



# 採訪發掘溫暖故事 弘揚人性真善美



隨着人文意識的抬頭，新聞報道必須體現人文關懷的色彩才能擁有生存的土壤，其「深度」正是植根於普羅大眾。人文，即重視人的文化，而中國的「文」，以人為本，關注生命與尊嚴，尊重人的價值、理想和需要。

在我心中，人文報道除了有宏觀角度，更需要微觀角度。人文報道用「鏡頭」對準普通人，要用平民化視角來關注百姓日常生活，還要以符合普通百姓審美情趣的方式表達。媒體可以選擇與老百姓生活息息相關的故事和話題，對準社會中一部分有代表性的平民階層進行報道，更容易取得與讀者的親近感，增進報道的親和力。

假如我是香港文匯報記者，應該要有旺盛的求知慾，要有探索真相的精神，通過深入百姓萬家燈火生活，經過細心觀察與思考，精心製作有煙火氣、有人氣的內容才會得到老百姓的喜歡，在新聞採訪與寫作中俯下身、沉下心、察實情、說

實話，才能用真理說服人，用真情感染人，用真實打動人。

在疫情肆虐時，我們戴過N95口罩，也穿過防護服，為市民提供最前線的報道；在經濟蕭條時，我們也曾把特寫鏡頭投給上網課的學生、入不敷出的基層家庭，以及因無力承擔租金而被迫停業的商戶……我們要隨時傾聽來自社會各階層，尤其是容易被忽視的下層平民百姓的心靈呼喚。我們要貼近實際、貼近生活、貼近群眾，需要以腳力為基礎，在實踐中寫文章。我們要把政府政策和人民的呼聲和實際情況相結合，我們應該是政府與民眾溝通的橋樑。

人文報道不僅要有細膩情懷，還要有平視的角度——公平正義。這有兩層含義：一是在評判標準上，記者在新聞採訪、寫作、編輯過程中要句句斟酌、字字客觀，把新聞的客觀性和嚴謹性貫徹落實；二是指新聞媒介為爭議雙方提供平等表達的機會，這是公平原則。公正性還包括傳播者對新聞堅守不偏不倚的立場，任何公民都應有權平等地發表自己意見，也可通過媒體與社會不同意見辯論。不過，隨着互聯網充斥真假難辨的信

息，極端化的情緒表達氾濫，在此背景下，更需要記者肩負起大眾傳媒的「社會雷達」功能，促進社會健康發展。

其中一個例子是香港媒體人陳貝兒與其團隊，他們歷經3個月，穿梭全國6個省份，10個脫貧地區，深入海南熱帶雨林、川藏高原、戈壁沙漠，天南海北，翻山越嶺，拍攝了紀錄片《無窮之路》。在拍攝前，陳貝兒曾看到西方媒體對中國脫貧成功的質疑，不過，她認為作為媒體人不可以只看人家的報道就信以為真，要真的親身去看、去聽。最終《無窮之路》全面詳實地見證了中國的脫貧之路，用真實的鏡頭、真切的體驗向觀眾呈現中國脫貧的偉大成果。

偏見從來不易消除，除非用理智與事實來終止它。我們採訪撰稿時，應把批判意識建立在積極、善意的態度基礎之上；要消除偏見、摒棄刻板成見，在充分理解後推動社會實現共同體形成，過程需要自己獲取信息，再經分析、論證、去偽存真、由表及裏，作出判斷與結論。

如果說特寫鏡頭是貼近人性，平視角度是尊重人性，那麼環視角度是發現人性。人文報道亦要以環

視的角度閱覽周圍的一切，去擁愛眾生，需要很強的共情能力，需要去不斷發掘新聞事實中具有人性、人情的因素，展現人性的真善美。

香港文匯報作為一份有75年歷史，扎根祖國、情繫香港、勇於承擔的大報，記者的眼睛不僅要努力尋找真相，也應記錄真情。我們會被人性美打動，因它是一種自由而率真的美，能讓人充滿生活情趣和美感。鐵肩擔道義，妙手著文章，這是好記者的標準。我們要多關注社會正能量，發掘溫暖故事，宣傳人性中的真善美，將平凡人的愛心善心傳遞，用身邊的好人好事，去感動社會、淨化風氣、提升公德，不斷為溫暖社會做加法。

一位有職業操守的記者，對新聞選材要有針對性，追求報道的真實性，善於利用多角度的思考去凸顯人的價值、人的尊嚴，才不負社會的期望。通過採訪、報道，讓貧困的人得到關注，讓有為的人得到認可，為建設更好的中國作貢獻，我們應當是時代的發聲者，讓無力者有力，讓社會前行，讓幸福的人們更幸福！

◆漢華中學 關金潔  
註：標題為編者所加

# 教育局提醒聘任教職員要把好關

## 新學年入職教師須國安法測試合格 學校應核查有否刑事紀錄

新學年即將開始，香港特區政府教育局近日向全港學校發通告，提醒聘任教學及非教學人員注意事項及把關措施，包括由2023/2024學年起，所有中小學幼稚園新聘的教師須在基本法及香港國安法測試合格；如學校擬聘用已離開教育行業一年或以上的教師，必須向局方申報其刑事定罪紀錄；學校須考慮應徵者培育學生德才兼備、愛國愛家方面的能力，以及能否自覺維護國家安全等。教育局強調，一直透過教師註冊制度及多項措施做好把關工作，確保合資格人士才可成為檢定教員或准用教員，保障學生的福祉。

◆香港文匯報記者 金文博

教育局在本周一所發的通告提醒學校，教師肩負傳承知識、薰陶品格的重要職責，以培育德才兼備、愛國愛家、具國際視野的年輕一代，作為學生的楷模，其言行對學生成長影響深遠，因此教師具有專業的態度和精神，奉公守法，遵從社會可接受的行為準則，至為重要。教師必須秉持專業的信念，謹言慎行，以符合社會大眾對教師道德和專業操守的期望。

除了透過教師註冊制度把關、考慮拒絕或取消註冊曾干犯嚴重罪行或違法失德人士的教師註冊外，教育局會持續實施多項措施，包括刑事紀錄查核、公布《教師專業操守指引》等，致力提升教師的質素及加強教師的專業操守。

在最新措施方面，教育局表示，由2023/2024學起，新入職教師及轉校教師於基本



◆教育局近日向全港學校發通告，提醒聘任教學及非教學人員注意事項及把關措施。圖為本港一間小學上課情況。

法及香港國安法測試合格的要求，會擴至所有官津及直資中小學以及幼稚園教育計劃的幼稚園。

### 要培育學生正確國家觀念

局方要求學校在聘任教師時，除了要考虑其學歷、專長、工作經驗、教學熱誠外，亦要考虑其在培育學生成為德才兼備、愛國愛家及具國際視野等方面的能力，例如是能夠正確理解憲法、基本法和香港國安法，自覺維護國家安全、社會秩序及公眾利益，履行社會責任和公民義務，積極支持及推廣國民教育，培養學生正確的國家觀念。

同時，由新學年開始，如擬聘用的教師已在本港學校離職一年或以上，學校須要求其申報是否曾在香港或其他地方被裁定

干犯刑事罪行，並在徵得其同意後，向局方提交資料以便向政府相關政策局或部門作核實及查證。

### 如虛報漏報涉失德 可被解僱

教育局又提醒，學校方面須仔細查閱應徵者的教師註冊證和其他資歷文件的正本，并把教師的檢定教員證明書副本，以及基本法及香港國安法測試的成績副本存檔，以備查核。

若得悉教師涉嫌干犯嚴重罪行或失德行為，必須立刻向教育局呈報，以供局方考慮採取跟進行動，包括但不限於審視教師註冊資格；如發現教師有虛報、漏報或隱瞞涉及干犯罪行或失德的行為，應按事件的性質和嚴重性採取適當的跟進行動，包括考慮停職甚至解僱。

## 北角官小兩校明年起合併

香港文匯報訊（記者高鈺）教育局昨日宣布，因應香港整體升小學生人口呈結構性下降，作為官立學校的辦學團體，經詳細考慮教育政策、學齡人口變化、學額供求、官校整體發展需要和政府資源運用等因素，決定明年起將位於灣仔區12校網的北角官立小學（雲景道）與位處東區14校網的北角官立小學合併，前者在2024/25學年停收小一及停辦小一至小四課程，最終會於2026/27學年停辦，該校新學年小一至小三學生可於2024年轉往北角官小，教育局亦會協助家長安排子女轉讀灣仔區其他公營學校。



◆北角官立小學（雲景道） 小學概覽圖片



◆北角官立小學

### 教育局：助紓灣仔學額供過於求

教育局發言人昨日表示，北角官小（雲景道）前身為北角官小（下午校），與原為上午校的北角官小本屬同源，是次合併讓兩校師生再次結合，延續兩校歷史，又將整合兩校資源，發揮各自優勢，為學生提供更合適的學習環境及豐富的學習經歷，同時有助紓灣仔區學額供過於求的情況。

兩校已就合併計劃與學校管理委員會討論，並與持份者保持緊密溝通，詳細解釋安排及學生支援措施。而由2023/24新學年開始，兩校會加強合作舉辦不同類型的師生交流活動，以提升兩校的融合和發揮協同效應，為學生提供更優質的教育服務。教育局會按兩校未來數年實際需要及情況，提供所需資源和支援，協助學校妥善照顧學生學習及成長。

近年學生持續減少令香港學校面對嚴峻挑戰，據教育局資料，新學年有5所公營小學因收生不足未能開辦小一，其中兩所其後獲批辦私立小一，一校獲准明年再參加小一派位，一校與同一辦學團體的其他學校合併，餘下一校發展方案未獲批面臨停辦。

教育局重申，會繼續密切留意學生人口變化，與業界保持緊密溝通，並鼓勵教育界及早規劃，在確保學校整體持續發展和善用資源前提下，保持整體教育質素。除了北角官小的合併計劃外，此前教育局亦已主動停辦香島道官立小學，並把龍翔官立中學併入九龍工業學校。

## 義工來自各階層 服務基層更到位



關愛隊成立數月，社會對關愛隊有不同期望，不過，大多都集中於如何改善基層家庭的生活狀況。從這方向理解關愛隊的服務方向是理所當然的，記得行政長官於2022年的施政報告中宣布在全港18區成立關愛隊時清楚表示，要凝聚社會資源和力量來支援政府地區工作和加強地區網絡。關愛隊會主動推展關愛活動及協助處理突發事故。各小隊的服務漸上軌道，接觸區內的家庭，特別是出身基層的住戶，為他們送上源源不絕的愛心。

不過，相對居住在屋邨及舊樓等，社區上亦有不少住戶的居住環境較理想，為關愛隊的服務對象主要以大型私人屋苑居民為主，不少昔日居於這區的市民，組織家庭後選擇遷進毗鄰藍巴勒海峽的這小區，亦象徵着他們對美好生活的嚮往。台灣各界協會

作為台灣西關愛隊的承辦團體，成員的組成亦猶如台灣西居民多元的背景。

### 從多角度思考居民關注點

協會於台灣具廣泛代表性，成員來自工商界、地區團體及同鄉社團等，代表不同階層，這也有利我們討論適切服務時，能夠代入不同階段的居民生活，準確考慮區內居民的需要。台灣西關愛隊的主要成員包括醫生、會計師及校長等專業人士、商界及居民組織代表等。專業人士的參與讓我們在規劃及開展服務時，能從不同角度思考居民的關注點及所需服務。我作為小隊的隊長，能夠羅致一群有熱誠有效率的隊員，他們往往於短時間內產出服務點子，既是榮幸，亦是感恩。

關愛隊作為地區「新丁」，我們特意在推行各項服務和活動前，讓市民多認識關愛隊。於5月下旬，我們先後於麗城花園及沙咀道球場與台灣區其他小隊開設完善地區治理街站，向台灣區居民介紹關愛隊成立的目的及其功能。

另外，我們與麗滿關愛隊合作，在荃灣區的專線小巴上貼上廣告，宣傳關愛隊。我們亦參與了荃灣區關愛隊花車巡遊，與各小隊一同以開懷親切的形式接觸市民。一連串的活動，讓荃灣西以至整區居民對關愛隊的認識加深了，這亦有助我們台灣西關愛隊開展未來的工作。

### 辦健康檢查 關注老友記健康

上月，我們便與荃灣港安醫院合辦「荃灣西關愛隊啟動禮暨健康巡迴2023」。我們理解到現代社會更多人關注自身健康，所以我們「頭炮」活動亦集中為區內居民提供健康檢查服務。是次活動是為區內長者及有需要居民提供健康檢查，包括量度血壓、身體質量指數（BMI）、脂肪比例、骨質密度、血糖、膽固醇等，並由註冊護士講解報告。當日的參加者非常踴躍，約有130名區內居民參與。我們會繼續舉辦有關健康推廣的活動，以貼合本區居民的需要。

我們亦積極參與聯合各小區舉辦的大型活動，以一同凝聚台灣這個和諧的大家庭。5月份，台灣西關愛隊



◆台灣西關愛隊為區內長者及有需要居民提供健康檢查服務。

在沙咀道球場舉辦的荃灣市集同樂日就派出義工維持秩序，務求活動得以順利進行。我們亦舉辦慶祝香港回歸祖國26周年的一連串活動，包括與荃灣慶回歸委員會合辦大型慶祝回歸嘉年華。當日活動種類繁多，有音樂才藝表演、大型充氣滑梯及繽紛攤位遊戲，吸引不同年齡的人士參與，表演亦有相當的可觀性。

我們台灣西關愛隊會繼續致力為小區內不同階層的居民提供多元化活動，豐富他們的生活，長遠亦希望可以增加他們對荃灣區的歸屬感。

◆荃灣區荃灣西關愛隊隊長、荃灣各界協會主席 陳曉晴  
註：標題及小題為編者所加